

在新的历史起点上坚定不移深化改革、扩大开放

潮平岸阔催人进 风劲扬帆正当时



一个全新的珠海,正随着粤港澳大湾区建设的加快推进而变得清晰可期。(资料图片)

改革开放40周年,也是珠海经济特区成立38周年。这场伟大而深刻的时代变革,波澜壮阔、风云激荡、沧海桑田。凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲,“特区人”以滴水穿石的韧劲,不懈奋斗、与时俱进,用勤劳、勇敢、智慧书写着当代中国发展进步的故事。

珠海作为中国最早设立的经济特区之一,因改革开放而生,因改革开放而兴,一定会因改革开放而拥有辉煌灿烂的未来。

好风凭借力,扬帆正当时。在改革开放40周年新的历史起点上,新一轮深化改革、扩大开放的号角已经吹响。伴随着“一带一路”倡议深入实施,粤港澳大湾区建设不断推进,港珠澳大桥正式开通,横琴自贸区建设如火如荼……珠海在时空两个节点上再次迎来重大的发展机遇。珠海正高举改革开放旗帜,重铸特区精神,再燃改革激情,推动思想大解放、作风大转变、效率大提升,勇立潮头,开拓进取,奋力推动新时代“二次创业”。

再创业:相约新珠海 新经济新生活

改革推进到今天,比认识更重要的是决心,比方法更关键的是担当。

去年以来,我市积极参与“一带一路”建设,与沿线城市的港口合作取得初步成果。对外贸易、利用外资、对外投资等稳步增长,对外开放进一步深化。珠海已与200多个国家和地区建立了贸易关系,正充分发挥港澳等传统渠道的作用,积极开拓“一带一路”新兴市场,建设中拉经贸合作平台,参与推进粤港澳大湾区建设,在更大范围、更高层次、更广领域参与国际产业链和价值链。

时空变幻,常常蕴含深刻启示。物换星移,不忘初心再次出发。

今年7月,市委八届五次全会明确提出:努力打造成为粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城,成为践行新发展理念典范城市。这个目标,孕育于改革开放40年之际,勾画于粤港澳大湾区建设开局之年,也将呈现于新时代珠海的发展图景之中。

站在改革开放40周年的重要节点上,我们要不忘初心、牢记使命,以“归零”“重启”的心态重整行装再出发,推动珠海经济特区“二次创业”,全力建设新珠海、新经济、新生活,把珠海打造成为粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城,成为践行新发展理念的典范城市。

开放战略下的珠海,正在建设粤港澳大湾区创新高地、“一带一路”倡议的战略支点、珠江西岸核心城市、城乡共美幸福之城的征程上阔步向前,演绎着一幕幕“速度与激情”的发展大戏。



优美的环境,让珠海市民的幸福感知不断得到提升。

庆祝改革开放40周年

再出发:不忘初心 牢记使命

今年3月7日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议并发表重要讲话,要求广东继续深化改革扩大开放,认真落实新时代党的建设总要求,在构建推动经济高质量发展的体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。

习近平总书记的重要讲话精神,指明了改革开放的新起点、新方向、新使命,广东省和珠海经济特区再次领命出征。

经济特区的发展,一直牵动着

着习近平总书记的心。今年10月22日至25日,习近平总书记时隔6年再赴广东视察调研,第一站便是珠海。习近平总书记强调,进入新时代,国际国内形势发生广泛而深刻的变化,改革发展面临着新形势新任务新挑战,我们要抓住机遇、迎接挑战,关键在于高举新时代改革开放旗帜,继续全面深化改革、全面扩大开放。越是环境复杂,我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

改革开放春潮涌动,经济特区勇立潮头。“经济特区要不忘初心、

牢记使命,把握好新的战略定位,继续成为改革开放的重要窗口、改革开放的试验平台、改革开放的开拓者、改革开放的实干家。”习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表的重要讲话,让经济特区的干部群众备受鼓舞。

时间是最客观的见证者,也是最伟大的书写者。今年6月24日,《人民日报》头版刊发了由该报记者贺林平撰写的题为《“二次创业”看珠海》的文章,文章指出,38年间,珠海锐意改革、不断创新,从落后的边陲小镇,变身成为

现代化花园式海滨城市,也在披荆斩棘中总结出了许多宝贵的发展经验。

展望未来,改革之前途光明,任重道远。当前,珠海人民正在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,重整行装再出发,推动珠海经济特区“二次创业”。习近平总书记视察广东重要讲话精神为珠海“二次创业”进一步指明了方向,必将极大激励珠海人民把改革开放的旗帜举得更高更稳,切实履行新时代经济特区的新使命,继续当好改革开放的排头兵、先行地、实验区。

再提速:把握机遇 推动高质量发展

长虹卧龙,巨龙飞跃。历时15年筹备及兴建、全长55公里的港珠澳大桥于今年10月23日正式开通,大湾区交通基建再增互联互通,为三地提升区位优势及推进合作发展带来新契机。港珠澳大桥将港珠澳三地的“一水之隔”变成“一桥之遥”,连接起三座城市,珠海昔日偏居一隅的交通格局得以改变。

在这座“圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥”的助力下,粤港澳大湾区加速起航,珠海迎来广阔的发展

机遇。

推进粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。作为粤港澳大湾区城市群的一员,珠海拥有独特的区位优势,随着“一带一路”倡议实施、横琴自贸区高水平建设、港珠澳大桥开通等,珠海迎来一系列重大发展机遇,其新一轮的高水平开放、高标准改革、高质量发展已经出发,珠海注定将在全国发展大局中承担重要使命。

一年多来,致力于打造成为粤港澳大湾区经济新引擎和独具特色令人向往的大湾区魅力之城的珠海,把参与粤港澳大湾区建设作为形成全面开放新格局的主抓手,从推进基础设施互联互通到建设高水平对外开放门户枢纽,从探索科技创新到共建共享大湾区优质生活圈,迈开了打造国际一流湾区的步伐,更将迎来全面激活“大湾区潜力”的新时期。

作为“特区中的特区”,横琴一马当先,在体制创新、经贸合作、文

化交流、港澳合作方面成为珠海的“样板间”。深化对港澳合作,维护港澳地区长期繁荣稳定、促进澳门经济多元发展是国家赋予横琴的使命。横琴自贸区挂牌3年来,对标国际先进经验,补短板、强弱项,在重要领域和关键环节取得突破。越来越多的政策创新,正从横琴外溢到全市,逐步营造出一个宜商、宜业、宜居的新珠海。

一个全新的珠海,正随着粤港澳大湾区建设的加快推进而变得清晰可期。